新

市

民

住

保

障

弥蒙高铁通车:"三线交汇"折射西南新变

新华社昆明电(记者李银、吉哲鹏、丁怡 全)12月16日上午,一列白色"子弹头"停靠 在云南红河哈尼族彝族自治州蒙自市红河站 5号站台边,旅客脸上洋溢着笑容,纷纷与和 谐号动车合影。9时40分,动车驶离红河 站,标志着全长106公里的弥勒至蒙自高铁 正式开通运营。

蒙自圆了"高铁梦",折射出从米轨到高 铁的中国铁路百年巨变。100多年前,中国 西南城市蒙自就与铁路结下了不解之缘。 1910年,滇越铁路昆明至河口段建成通车, 轨距仅一米的火车穿红河州而过,蒙自有了 米轨。时间飞逝,米轨逐渐无法满足发展需 要,2013年,玉河铁路(云南玉溪至红河)建 成通车,轨距1435毫米的准轨铁路拓宽了 蒙自的发展空间。

如今,弥蒙高铁、玉河铁路、滇越铁路在 蒙自市雨过铺街道新乐村立体交汇。从空中 俯瞰,三条铁路线上下交织,构成一个镶嵌在 沃野、村庄之间的"铁三角"——最上面是玉 河铁路,中间是弥蒙高铁,最下面是滇越

"铁三角"见证了中国西南铁路的发展, 改变了地险路狭、人马难行的窘境,向着"通 江达海、连接周边"方向昂扬奋进。云南省交 通运输厅统计显示,1949年,云南铁路通车 里程仅600多公里,如今已突破5000

"弥蒙高铁时速 250 公里,从昆明南站 至红河站最快仅需69分钟。"中国铁路昆明 局集团客运部副主任石良说,弥蒙高铁是滇

在山东省德州市鑫华润科

技股份有限公司的研发实验 室,作为企业聘任的高级顾问,

欧洲科学院院士、英国皇家化

学会会士孙文华研究员正通过

视频会议,与企业研发人员沟

通乙烯聚合新工艺制备、高性

能聚乙烯及其鞋底新材料应用

问题,他们在遴选适合鞋底应

用树脂及对 EVA (乙烯-醋酸

乙烯共聚物)主材性能提升方

进的"假日专家"代表之一。近

年来,德城区坚持"不求所有、

但求所用"柔性引才模式,深入

实施"假日专家"工程,借助市、

区两级政策红利,充分激发中

介机构、社会力量招才引智积

极性,帮助企业、教科文卫等用

人单位从市外引进高层次创新 人才,变"引才"为"借智",促进

国国际航空航天博览会上,山

东科奇航空科技有限公司创始

人金嘉豪介绍了一款研发中的

载人版电动飞行器。作为土生

土长的德州人,金嘉豪从俄罗

斯一所航空航天大学的飞行器

设计与制造专业毕业后,通过

德城区优秀青年人才回引,回

到家乡创办了这家科技公司,

潜心研究通用航空技术,目前

技术及装备创新中心德州分中

围绕国家轻量化材料成形

(本报记者王志)

已初见成果。

心,德城区打造1000亩复合材料垂直生态

产业园,推进德城区京津冀产业承接示范区、

新旧动能转换产业园建设,助力各类人才精

准落地发展。同时,鼓励社会资本打造更具

活力的人才集聚平台,吸引7.8亿元资金建

设创新创业孵化基地3个、研发中心1个,

聘活动,目前已鉴定高级技能人才 1857 人。

借助市场化引才,德城区已逐渐形成人才汇

德城区还探索优秀硕博人才引进服务外 包,联动开展"百企校园行""直播带岗"等招

加速创新企业孵化发展。

聚的创新"强磁场"。

在日前举行的第十四届中

创新资源、智力因素聚集。

化

引

孙文华是德州市德城区引

面已实现重大突破。



▲这是12月16日拍摄的红河站候车厅。当日,弥勒至蒙自高速铁路开通运营。

新华社记者王冠森摄

中、滇东南两大城市群间便捷的旅客运输通 道,将对加快沿线城镇化进程、推进旅游资源

新华社长沙 12 月 18 日电(记者谢

樱)"30万元工资已经结清了,我们有钱回

家过年了!"来自云南省昭通市镇雄县的农

开发及少数民族地区乡村振兴起到积极 作用。

湖南:实招、硬招助力农民工兑现工资

"铁三角"是游客眼中的风景,也是当地 老百姓的致富路。"我见过蒸汽机车、内燃机 车、电力机车和动车从家门前过。东方红号、 '绿巨人'复兴号、和谐号一个比一个快。"眼 看着家门口的铁路从一条增加到三条,56岁 的新乐村村民李维相满是憧憬,他说,路多 了、速度快了,发展的道自然就宽了。

这三条铁路不仅是时代发展的见证,也 默默注视着新乐村的变迁。以前,村里都是土 坯房,现在变成了稳固的砖房,泥巴路被水泥 路取代,产业从传统农业向设施农业转型。

"3亩地都能搭起大棚种番茄,收入比以 前翻了几番。"新乐村党支部书记高孟说,新 乐村依托便捷的铁路通道更精准地对接市 场,将蔬菜、水果销往省内外。全村86户373 人,去年农民人均纯收入突破 1.6 万元。

三条铁路更串起了无限的发展可能,昔 日"车、马、邮件都慢"的日子已经一去不复 返。红河州委书记赵瑞君说,将以大交通引领 大发展,加快构建红河立体交通综合网络,充 分发挥高铁辐射带动效应和要素集聚功能, 奋力跑出高质量发展的"高铁速度"。

据悉,弥蒙高铁北连南宁至昆明高铁,南 接昆明至河口铁路,是中国西南地区出境至 东盟国家铁路大通道的重要组成部分,也为 云南建设中国面向南亚东南亚辐射中心提供 了有力的运力支撑。

如今,从中老铁路、大临铁路到弥蒙铁 路,一个个国际大通道建设让"山不再高、路 不再长",昔日全国路网的"边陲末梢"正转变 为中国面向南亚东南亚的铁路枢纽和前沿。

新华社太原电(记者王 劲玉)晚上10点,结束了一 天工作的张华回到家中。"走 路 10 分钟到家,房子干净、 设施还全,独立的厨房和卫 生间最让我安心。虽然只有 30平方米,沙发、洗衣机等 生活用品都有配置。"张

张华的家是位于山西省 太原市中心区域的"CCB建 融家园·育翠公寓",是建设 银行建信住房服务有限责任 公司负责改造的租赁式住房 公寓。自从住进来,张华找到 了自己的"安乐窝"。

24 岁的张华是太原市 一家餐馆的服务员,来到太 原 4 年多,是这座城市标准 的新市民,住房问题一直是 她最"头疼"的事。"好房子太 贵,便宜的房子甚至谈不上 干净,安全还没保障。"在张 华看来,融入城市的前提是 一间适合自己的房子,而这 也是大多新市民的共同

通过盘活老旧住房的 "CCB建融家园·育翠公 寓",为张华这样的新市民提 供了不一样的住房感受:房 租每月 1200 元至 1650 元 之间,月付且没有额外费用; 大门加了密码锁,两位公寓 管家负责日常管理。

近年来太原市流动人口 一直处于增长状态,其中一 部分是政府引进人才及当地

新就业大学生,更大一部分为外来进城务工群体。 快递小哥、餐饮人员、建筑工人等形成的城市新市 民群体,为这座城市的发展增添了新动力。

然而,初来城市的新市民群体收入水平 较低,为了租金便宜,只能被动选择租住由大 中户型商品房不规范改造后的隔断房,居住 条件较差且租住关系不稳定,一些租赁住房 营销推荐乱象也损害了新市民群体的住房 权益。

为保障新市民的住房需求,山西省明确提出 建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制 度,一些企业从盘活改造老旧小区着手,建设了一 批高标准、低价格的租赁住房。其中,建信住房服 务有限责任公司山西分公司目前已经装修改造集 中式项目7个,拥有总规模39016.36平方米、 576 套(间)房源。

"我们有面向餐饮工作人员等第三产业服 务人员群体的育翠公寓,有定位为青年公寓的 书馨公寓,也有服务中高端技术人才群体的建 通公寓,数百间租赁房入住率超过98%,深受 新市民喜爱。"建信住房服务有限责任公司山 西分公司经理李相洲说,下一步,建信住房将 打通住房租赁平台与各地公积金中心渠道端, 允许使用公积金租房,进一步降低新市民住房

目前,保障性租赁住房已经成为太原市重 要的民生工程。截至10月底,太原市已通过新 建、改建、盘活等多种方式累计筹集租赁房源 10 13 万套(间) 今年年底将完成 12 万套(间) 的试点总体任务,尽最大努力帮助新市民、青年 人等群体缓解住房难题,帮助其解决阶段性住 房困难。

调查。"以前,案件调查询问一般去项目工 欠薪线索,实现指尖上的维权。

民工朱家华近日将这一好消息告诉了13 名工友,大家都很开心。他说:"我们来湖 南江永县修路,工程9月底就完工了,但包 工头一直不兑现工资。没想到求助江永县 人社局劳动保障监察之后,3天就拿到了 工钱。" 近年来,湖南将保障农民工工资支付作

为重要民生工作常抓不懈。湖南今年前三季 度人社部门共立案查处及协调处置欠薪案件 9595起,已为7.28万名劳动者追回工资待 遇 9.7 亿元。

为根治拖欠农民工工资问题,长沙市 望城区启用劳动保障监察调查询问室,配 齐电脑、高清监控、录音设备等,用于案件 办理过程中对当事人以及相关人员询问 地或企业进行,无法很好地留存调查过程 影像,当事人也感受不到执法工作的严肃 性、规范性。"望城区劳动监察大队队长宁 浩介绍,如今在询问室进行调查询问,全 程录音录像,既能对当事人形成心理威 慑,提高询问笔录的真实性和有效性,又 能有效监督和纠正执法过程中存在的违

湖南通过信息技术手段助力农民工维 护合法权益。在拥有530多万用户的智慧 人社 App 上,湖南省人社厅设立了"拖欠工 资反映"渠道,用户只需轻轻一点,即可反映

湖南还全力推进农民工工资保证金 线上监管服务,实时监控工资保证金的账 户开立、撤销以及资金变化情况,打造集 服务、监管、预警、处置为一体的新机制, 既有利于保障农民工合法权益,减轻企业 负担,又有利于规范资金监管和保证资金

甘肃天水:巾帼调解队助力社区化解纠纷

轩)甘肃省天水市麦积区天河社区有一群 特殊的"娘子军",她们穿梭在大街小巷, 凭着对民情社情的熟悉和一颗热心,把家

长里短的烦心事化解在"萌芽"中。随着 一桩桩事件被解决,居民们的心靠得更 天河社区位于麦积区老城区,老年人

多、下岗人员多,矛盾纠纷多发。2018年, 天河社区在当地政法委、妇联等单位的支 持下成立巾帼调解队,借助女性细致、耐 心、善于沟通的特点,探索矛盾多元化解新 方式。

"我们是公益调解队,13个队员里除了 妇联干部、社区妇女主任、女法官外,其他大 多是社区的热心人。"巾帼调解队队长刘菁 说,邻里、家庭矛盾往往当局者迷,调解队员 既是局外人,又是自己人,容易理解、把握对

去年,社区一位老人的子女们因陪 护问题出现矛盾,各执己见,吵得不可开 交。队员们拉开他们"逐个击破",基于 当地风俗习惯,从性别、能力大小、长幼 顺序、遗产分配等方面入手,最终以"子 欲养而亲不待"的亲情孝道观念化开各 自心结,子女们没了计较,老人也自此舒 心安养。

"调解队成立以来,我们一共化解矛盾 纠纷 38 起。"谈到秘诀,刘菁直指女性力量: "我们大多是40岁左右的女性,共情能力 强,能捕捉到当事人细腻、微小的情感信息, 引导对方敞开心扉。'

天河社区党委书记赵小玲告诉记者,为 提升调解成功率,社区多次举办业务培训和 观摩活动,队员们也养成了请教律师、自学 法律知识的习惯。

们在奉献的同时,也收获了自己的价值。 裴爱红是一名家庭主妇,也是队里随叫随 到的"热心肠"。为了方便调解,经常顾不 上做饭和吃饭。"调解是很有价值感、成就 感的事,也让我的生活态度更加豁达。"裴 爱红说。

党的二十大报告中指出:"拓宽基层各 类群体有序参与基层治理渠道,保障人民依 法管理基层公共事务和公益事业。""巾帼调 解队是群众参与多元化解矛盾纠纷的尝试, 它能帮助社区更加和谐稳定。"麦积区区委 常委、政法委书记李东海说。

记者从当地了解到,近年来,天水市着 力建设各类人民调解委员会、个人调解室、 品牌调解委员会,人民调解员超过10万人, 累计排查化解各类矛盾纠纷超过15万起, 调解率达 98% 以上。

云南沧源:绘就民富边稳新画卷

(上接1版)据沧源县地方产业发展服务中 心统计,截至目前,沧源县共有2579户6841人 参与蜜蜂养殖,建成规模化养蜂场 18 个,养殖蜜 蜂 6400 余群。全县蜂蜜产量近 130 吨,产值超 过 1000 万元,帮助农户增收几百至十多万元

曾经的班洪村,青壮年男子纷纷外出找活 计,村中只剩老弱妇孺织布种菜。如今,村里一派 兴旺景象,不仅家家户户盖起了两三层小楼,村 子还打造了"电商+农特产品"集散中心,将农特 产品销往各地,房前屋后瓜果飘香,村邻乡舍其

"党的二十大报告提出了'兴边富民'的要求, 坚定了我们的信念:边民富了,边疆才能稳。我们 要千方百计发展特色产业,让边疆老百姓富起来, 让边疆长期繁荣稳定。"沧源县地方产业发展服务 中心主任张志良说。

如今,一幅民富边稳的新图景在阿佤山乡 铺展:在勐角乡勐甘村,千亩台地茶蓬勃生长, 茶企与农户合作共管,农户收入倍增;在糯良 乡班鸽村,"农文旅"深度融合,山水田园成为 网红打卡点;在勐董镇龙乃村,道路畅通了、人 居环境提升了,村民们自发组建体育兴趣团 队.....

据了解,沧源县共有23个沿边行政村(社 区),根据 2021 年 11 月云南省启动的现代化边 境小康村建设的要求,每个边境村(社区)每年可 获得不低于3000万元的补助,用于完善基础设 施,发展乡村特色产业等。截至目前,边境行政村 (社区)集体经济经营性收入每年平均可达 10 万 元以上。

"党的二十大报告让我们更加坚定了兴边 富民、稳边固边的信心和决心。沧源县将继续以 基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建 强为目标,全面推进现代化边境小康村建设,绘 就阿佤山民富边稳新画卷。"沧源县常务副县长 张仕伟说。

"桂中宝地"建起"数字新农村"



草莓之乡"共富工坊

▲近年来,浙江省建德市乾潭镇以党建 引领打造草莓产业"共富工坊",建成共同富 裕草莓标准地项目,由党员志愿者和草莓种 植大户牵头指导低收入农户种植草莓,带动 农户增收。 新华社记者徐昱摄

在素有"桂中宝地"之称的广西来宾市兴 宾区,凤凰镇富尧村一处甘蔗种业现代化示 范区内,一望无际的甘蔗郁郁葱葱,呈现出一 幅蔗海泛碧波的美丽景象。在不远处的智慧 甘蔗控制中心,工作人员正在屏幕上监测着 甘蔗的生长情况。

示范区负责人莫大强一边演示一边说: "工作人员发现地里甘蔗缺水,就会启动水肥 药一体智能化灌溉系统,与以前相比,既省时 又省力。"

这仅是兴宾区"数字新农村"的一角。 2021年2月成为自治区数字乡村试点以来, 兴宾区打造数字乡村示范带,推进乡村数智 化工程,将数字技术与农业生产、经营、管理、 服务等深度融合,有效提升了村民获得感、幸 福感、安全感。

沿着一条蜿蜒曲折的山路,记者驱车来 到凤凰河工厂化水产良种繁育基地。基地负 责人张军昌回忆:"以前,为控制气候变化对

水产养殖繁育带来的影响,工人用水管直接 冲水供氧,每2至4个小时拿试纸人工测水 质,既费时又费力。"

今年引进工厂化循环水养殖系统后,基 地实现了水产养殖优质化、智能化发展。"现 在,一台氧气设备就可实现鱼池供氧,鱼池内 的监测传感器实时传回水质数据,节省了大 量人力物力。相同规模下,传统养殖大概要 12至15人,而基地只要5至6人。"据张军 昌介绍,与传统养殖相比,循环水养殖生产每 单位水产品能节约 90% 至 99% 的水、99% 的土地。

随后,记者来到兴宾区数字乡村示范点 建设项目——万亩澳洲坚果基地。虽然已是 初冬,漫山遍野的澳洲坚果树依然满目苍翠。 走进坚果园控制室,基地负责人王斌正在通 过屏幕监控坚果园安防情况,并查看采摘工 人的工作情况。

据王斌介绍,2021年兴宾区委网信办

联合相关企业在基地建设 5G 智慧信息化 管理系统,已投入230多万元,搭建起近 500个监看点位。工作人员可通过手机 APP实时查询坚果基地环境要素和作物 长势,实现对土壤、树叶、果实的全方位监 测。"基地占地 13500 多亩,依靠数字化技 术,管理人员已从以前的60人降至10 人,每年可节省管理成本100多万元。"

万物互联,聚拢来是"势",摊开来是 "时"。在兴宾区,新希望凤凰 4500 头 GGGP 生猪项目投产,新三智慧农业小平阳示范项 目已开工,南方电网来宾市供电局数字电网 加紧建设,五山镇"5G+云旅游"兴起……数 字乡村建设正遍地开花。

"数字化、智能化,不仅为乡村治理带 来新模式,更通过赋能乡村特色产业发展 为乡村振兴增添新活力。"兴宾区委书记周 灵说。

(本报记者林凡诗)